ulm university unlver5|tat

ulm

Fakultat fir Mathematik und
Universitat Ulm | 89069 Ulm | Germany Wirtschaftswissenschaften

Dipl.-Math. oec. Daniel Siepe Ludwig-Erhard-Stiftungsprofessur
Institut flr Wirtschaftspolitik

Sommersemester 2012

Wirtschaftspolitik

Ubung 4 - Staatsversagen

4.1 |Politische Akteure
4.2 Eigennutz der Wahler

4.3 |Eigennutz der Politiker

4.4 \Eigennutz der Biirokratie

4.5 |Interessengruppen

Fritsch, M., Marktversagen und Wirtschaftspolitik,

Vahlen Verlag Miinchen,

8. Auflage 2011, Kapitel 14,

7. Auflage 2007, Kapitel 14,

6. Auflage 2005, Kapitel 14,

5. Auflage 2003, Kapitel 14.

Zur Vertiefung: Olson, M., Die Logik des kollektiven Handelns, Tiibingen 1998, 4. Aufl.,
Seite 42-51 und 130-133.

Zur Vertiefung: Blankart, Charles B., Offentliche Finanzen in der Demokratie, Vahlen
Verlag Miinchen, 4. Auflage 2001.

Helmholtzstr. 20, Raum E 03 http://www.uni-ulm.de/wipo
Tel. 0731 50-24264, Fax -24262 daniel.siepe@uni-ulm.de



4.1 |Politische Akteure

e In der Regel erfolgt die Bereitstellung 6ffentlicher Giiter durch
den Staat.
= Wer bestimmt welche Menge eines offentlichen Gutes
hergestellt wird?

e Die 6konomische Theorie der Politik geht davon aus, dass
die Akteure ihren eigenen Nutzen maximieren.
= Keiner der politischen Akteure verfolgt als Ziel die Ma-
ximierung der gesamtwirtschaftlichen Wohlfahrt.

e Der tatsdchliche Output des Staates ist ungleich dem ge-
samtwirtschaftlich wiinschenswerten Output.

e Nur wenn die vorliegenden Rahmenbedingungen es zufalli-
gerweise ermoglichen, fiihrt die Verfolgung individueller Ziele

zu einer (unbeabsichtigten) Steigerung der gesellschaftlichen
Wohlfahrt.



4.2

Eigennutz der Wahler

In einer Demokratie bestimmt der Wille der Wahler das Aus-
malB staatlicher Aktivitat.

Bei Wahlen entscheidet sich jeder Wahler fiir die Alternative,
die seinen Eigennutz maximiert.

In indirekten Demokratien stimmt jeder Wahler fiir die Par-
tei, deren Parteiprogramm ihm den groBten individuellen
Nutzen verspricht.

= Profitiert die Mehrheit der Wahler von einer gesamtge-
sellschaftlich ineffizienten Alternative, so kann diese durch-
gesetzt werden.

Um die personlich ,, richtige™ Entscheidung treffen zu kénnen,
muss der Wahler vollstandig informiert sein.

Im Allgemeinen ist mit einem |Informationsdefizit|der Wahler
zu rechnen, da die Infomationsbeschaffung mit Kosten ver-
bunden ist.

Mit einem hohen Informationsstand der Wahler ist dann zu
rechnen, wenn die Wahler massiv von den Auswirkungen
einer Entscheidung betroffen sind oder die Informationsbe-
schaffung nur geringe Kosten verursacht.

Wahler gehen dann nicht zur Wahl, wenn die (Opportu-
nitdts-)Kosten hoher als die erwarteten Ertrage sind.



4.3 |Eigennutz der Politiker

e Der Eigennutz der Politiker besteht aus den Vorteilen eines
offentlichen Amtes. Um dieses zu erreichen, versuchen sie
von moglichst vielen Wahlern gewahlt zu werden. Politiker
sind also [Stimmenmaximierer|.

e Die Absicht die Stimmen zu maximieren fiithrt dazu, dass
Politiker versuchen nur MaBnahmen zu ergreifen, die mehr
Wahlerstimmen einbringen als sie kosten.

Annahmen des Medianwahlermodells:

e Waibhler entscheiden sich mit ihrer Stimme fiir das Parteipro-
gramm, das ihren Praferenzen am nachsten liegt.

e Wahler sind vollstandig informiert und gehen wahlen.
e Politiker sind Stimmenmaximierer.

e Es existieren zwei Parteien, die die offentlichen Giiter zu
identischen konstanten Stiickkosten anbieten.

Der |Median| ist die Position, bei der links oder auf dem Me-
dianpunkt selbst mindestens 50 Prozent liegen und gleichzeitig
rechts oder auf dem Medianpunkt selbst mindestens 50 Prozent

liegen.
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Die Vielpartei bietet die Menge V und die Wenigpartei die Men-
ge W des offentlichen Gutes an. Wer gewinnt die Wahl?

Im Folgenden werden zwei Wahlperioden betrachtet:

1. Wahl

e In diesem Beispiel gewinnt die Wenigpartei die Wahl.

— Vom Maximum bis zum Punkt V entscheiden sich die
Wahler fiir die Vielpartei, vom Punkt W bis zum Mini-
mum fiir die Wenigpartei.

— Zwischen den Punkten V und W entscheiden sich die
Waihler fiir die Partei, die ihren Praferenzen am niachsten
liegt.

x Punkt M liegt auf der Halfte zwischen V und W.

x Vom Punkt V bis zum Punkt M wird die Vielpartei
gewahlt, vom Punkt M bis zum Punkt W wird die
Wenigpartei gewahlt.

— Insgesamt erhalt die Vielpartei Stimmen vom Maximum
bis zu M, die Rechtspartei Stimmen von M bis zum Mi-
nimum.

— Die Wenigpartei erhalt mehr als 50 Prozent der Stimmen
und gewinnt die Wahl.



— Der Medianwahler hat fiir die Wenigpartei gestimmt.

— Die Wenigpartei liegt mit ihrem Wahlprogramm naher an
den Praferenzen des Medianwahlers als die Vielpartei.

2. Wahl

e Fiir die nachste Wahl wird die Vielpartei ihre Strategie andern,
sie muss Wahler von der Wenigpartei gewinnen.

e Die Vielpartei andert ihr Wahlprogramm und orientiert es
mehr an den Praferenzen des Medianwahlers.

e Grafisch bedeutet dies:

e Bei dieser Folgewahl gewinnt die Vielpartei die Wahl.

— Insgesamt erhalt die Vielpartei Stimmen vom Maximum
bis zu M, die Wenigpartei Stimmen von M bis zum Mi-
nimum.

— Die Vielpartei erhalt mehr als 50 Prozent der Stimmen
und gewinnt daher die Wahl.

— Der Medianwahler hat fiir die Vielpartei gestimmt.

— Die Vielpartei liegt mit ihrem Wahlprogramm naher an
den Praferenzen des Medianwahlers.
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Ende des Anpassungsprozesses

e Bei zwei Parteien wird die Partei die Wahl gewinnen, die
ihr Parteiprogramm an den Praferenzen des Medianwahlers
ausrichtet:
= Beide Parteien haben identische Parteiprogramme.

e Der Zufall entscheidet, welche Partei die Wahl gewinnt.

e Wenn eine der beiden Parteien die Medianwahlerposition
verlasst, verliert sie sicher die nachste Wahl.

e Im Fall des Zweiparteiensystems liegt ein sogenanntes Nash-
Gleichgewicht vor, wenn die Parteiprogramme beider Partei-
en den Praferenzen des Medianwahlers entsprechen.



Erweiterungen des Grundmodells:

e Im Grundmodell mit zwei Parteien werden einige relevante
Faktoren nicht beachtet.

e Die Parteien finanzieren sich teilweise iiber Spenden und
Mitgliedsbeitrage. Entspricht das Parteiprogramm nicht den
Praferenzen der Geldgeber, kann es zu Parteiaustritten bzw.
einem Ausbleiben der Spenden kommen. Da sich die Partei-
en also mit ihrem Parteiprogramm auch an dem Willen der
Geldgeber orientieren miissen, konnen die Programme von
den Wiinschen des Medianwahlers abweichen.

e |Loyale Wahler| entscheiden sich innerhalb gewisser Grenzen
immer fiir die gleiche Partei. Fiir die Parteien sind die loyalen
Wahler wichtig, da sie so einen gewissen Gestaltungsfreiraum
erhalten.

e |Informationsprobleme| konnen sowohl die Parteien als auch

die Wahler betreffen.

— Informationsdefizite der Parteien bedeuten, dass die Par-
teien unvollstandig liber die Wahlerwiinsche informiert
sind.

— Informationsdefizite liegen dann bei den Wahlern vor,
wenn sie keine ausreichende Kenntnis der Parteiprogram-
me besitzen oder die Wahlversprechen der regierenden
Partei nicht ausreichend iiberpriifen konnen. Dies kann
dazu fiihren, dass die Parteien ihr Programm an den In-
teressen der gut informierten Wahler ausrichten.



e |Glaubwiirdigkeitsprobleme| treten dann auf, wenn eine Par-
tei ihr Programm zwischen zwei Wahlen zu drastisch dandert.
Die Wahler zweifeln in diesem Fall die Glaubwiirdigkeit des
Programms an.

e Ist der Abstand der Wahlprogramme von der Praferenz eines
Wahlers sehr groB und unterscheiden sich die Programme

nur geringfiigig, so spielt dieser kleine Unterschied fiir den
Wahler keine Rolle bei der Wahlentscheidung
(| Distanzproblem).

e Kann eine Partei das offentliche Gut zu giinstigeren Kosten
bereitstellen, so wird sie gewahlt. Dies fiihrt zu einem Wett-
bewerb der Parteien beziiglich der Effizienz der Giiterbereit-
stellung.



4.4 |Eigennutz der Biirokratie

e Je hoher das Budget ist, desto mehr Vorteile kann der Biiro-
krat realisieren:
— hoheres personliches Einkommen
— hoheres Prestige
— groBeres Aufgabengebiet
— mehr Mitarbeiter
— hoheres nicht-pekuniares Einkommen

+ Dienstwagen /-reisen
x Bliroausstattung

e Politiker und Biirokraten befinden sich in der Situation eines
bilateralen Monopols|:

— Politiker fragen offentliche Giiter nach.

— Biirokraten bieten offentliche Glter an.

e Politiker wollen den von den Wahlern gewiinschten Output
zu geringen Kosten bereitstellen.

e Biirokraten wollen ihr Budget maximieren. Dies fiihrt zu
Ineffizienz|:

— Biirokraten wollen eine hohere Menge offentlicher Giiter
anbieten, als gesamtwirtschaftlich wiinschenswert ist.
= allokative Ineffizienz

— Biirokraten wollen Politikern hohere Kosten glaubhaft
machen, als tatsachlich anfallen.
= betriebliche Ineffizienz
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e Burokraten sind besser informiert als Politiker und nutzen

ihren Informationsvorsprung.

e Biirokraten unterer Ebenen sind besser informiert als Chefbiiro-
kraten und nutzen ihren Informationsvorsprung.

A

GE

e Die marginale Zahlungsbereitschaft

>
!

offentliches Gut X
(MZB) ist die Nachfra-

gekurve nach dem offentlichen Gut X.

— Die Zahlungsbereitschaft der Politiker fiir X ist identisch
mit der Zahlungsbereitschaft der Nachfrager.

— Nachfrager sind Wahler.
= Stimmengewinne/-verluste

— Die Flache unter der Kurve der MZB reprasentiert den
Brutto-Nutzen aus dem offentlichen Gut.
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e Die |Grenzkostenkurve| ist die Angebotskurve fiir das 6ffent-
liche Gut X.

— Die Grenzkosten steigen mit der Menge an.

— Die Flache unter der Grenzkostenkurve ergibt die insge-
samt anfallenden Kosten.

— Diese sind aber nur dem Biirokraten bekannt.
e Wiinschenswert wire die Bereitstellung der Menge X " des
offentlichen Gutes.
— Die Flache ABC ist die groBtmogliche Rente.
— Der Politiker gewinnt das Maximum an Stimmen.
— Es gibt keine Verschwendung durch die Biirokratie.
e Der Biirokrat versucht, beim Politiker eine groBere Menge
als X" durchzusetzen.
— Die maximal durchsetzbare Menge ist X",

+ In diesem Fall ist der soziale Uberschuss Null, da der
Wohlfahrtsgewinn ABC' gleich dem Wohlfahrtsverlust

C'DE bzw. der Brutto-Nutzen 0BE X ™ gleich den
Gesamtkosten 0 A D X ™a? jst,

* Das Budget des Biirokraten ist maximal.
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e Der Biirokrat kann alternativ versuchen, dem Politiker eine
hoher liegende Grenzkostenkurve glaubhaft zu machen.

A

GE

>
>

offentliches Gut X

e In diesem Fall kann der Biirokrat die Gelder in Output und
Verschwendung aufteilen.

— Die budgetmaximierende Menge X ™" ist nicht realisier-
bar, da sie bei einer hoher liegenden Grenzkostenkurve
einen Wohlfahrtsverlust bedeuten wiirde.

— Ein Biirokrat, der Gelder verschwendet, wird eine Menge
zwischen X" und X™% anstreben, z.Bsp. X"

— In diesem Punkt entspricht der Brutto-Nutzen 0 B1.X e
gerade den Gesamtkosten 0F'G X Ve,

— Die Verschwendung entspricht der Flache AFGH.
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e Wofiir sich der Biirokrat entscheidet, hangt von der Prafe-
renz und den Moglichkeiten der Verschwendung ab.

e Politiker wollen budget- bzw. rentenmaximierende Biirokra-
ten verhindern, da dies Wahlerstimmen kostet:
— Kontrolle

« Verwaltungsintern durch iibergeordnete Behorden
* Verwaltungsextern durch Rechnungshofe

— Verwaltungsinterne Anreize

x Erleichterte Abordnungen bzw. Versetzungen
* Vergabe von Positionen auf Probe

« Gehaltssteigerung nach Leistungs- statt nach Alters-
stufen

« Gewahrung von Leistungszulagen
— Privatisierung

— Konkurrenz zwischen Burokratien

14



4.5 |Interessengruppen

e Es existieren viele denkbare Interessengruppen:

— Konsumenten, Produzenten

— Arbeitnehmer, Unternehmer

— Studenten, Professoren

— Schiiler, Lehrer, Eltern, Schulleitungen

— FuBballprofis, FuBballtrainer, Manager, Fans etc.

e Interessengruppen versuchen, andere politische Akteure zu
beeinflussen.

e Der politische Einfluss hangt auch von der |Organisierbarkeit

ab.

e Einige Interessengruppen schaffen es, eine Organisation auf-
zubauen, andere Interessengruppen schaffen dies nicht.

e Die Organisierbarkeit einer Interessengruppe hangt von ver-
schiedenen Faktoren ab:

— Gruppen mit einer kleinen |Mitgliederzahl| werden sich

eher organisieren als Gruppen mit einer groBen Mitglie-
derzahl.

— Eine Gruppe wird sich um so eher organisieren kénnen, je
homogener die |Praferenzen| der Gruppenmitglieder sind.

— Eine Gruppe wird sich eher organisieren, wenn die |Kosten

der zu bildenden Organisation gering sind.
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e GroBe Gruppen haben Probleme bzgl. der Organisation:

— Die Belohnung fiir gruppenorientiertes Verhalten ist we-
niger angemessen.

— Die wechselseitige Abhangigkeit zwischen Gruppenmit-
gliedern ist merklich geringer, d.h. der fehlende Beitrag
eines Einzelnen wird weniger/nicht wahrgenommen.

— GroBe Gruppen kommen ohne eine formale Organisation
nicht aus, eine formlose Koordination ist nicht moglich.

— Je groBer die Zahl der Gruppenmitglieder, um so hoher
sind die Organisationskosten.

e Fiir Interessengruppen besteht grundsatzlich
das | Trittbrettfahrerproblem|.

e Von einer erfolgreichen Durchsetzung der Interessen profi-
tieren auch Interessenten, die nicht Mitglied der Interessen-
gruppe sind oder keinen signifikanten Beitrag zum Erfolg
leisten.

e Beispiele fiir Kollektivgiiter von Interessengruppen:

— Lohne und Gehdlter eines Tarifvertrages durch Gewerk-
schaften und Arbeitgeberverbande

— Interessenvertretung der Autofahrer durch den ADAC
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e Zur Uberwindung des Trittbrettfahrerproblems gibt es meh-
rere Moglichkeiten:

— | Zwangsmitgliedschaft| per Gesetz

x |.d.R. verboten, da nach Artikel 9 des Grundgesetzes
niemand gezwungen werden kann, Mitglied einer Or-
ganisation zu werden und umgekehrt niemand daran
gehindert werden darf, Mitglied zu werden.

+ Es existieren einige Ausnahmeregelungen (z.B. Industrie-
und Handwerkskammern).

— | Zusatzangebot eines privaten Gutes| welches nur orga-
nisierte Mitglieder erwerben kénnen.

* Rechtsschutz durch Gewerkschaften und Arbeitgeber-
verbande

« Abschleppservice, Zeitschrift (ADAC)

e Die|Durchsetzung von Verbandsinteressen| geschieht auf un-
terschiedlichen Wegen:

— AuBerparlamentarische Aktivitaten

« Bereitstellung von Informationen
« Entlastung der offentlichen Verwaltung
« Erzeugung von wirtschaftlichem Druck

— Mitgliedschaft von Interessenvertretern im Parlament

— Finanzielle Zuwendungen okonomischer Institutionen an
Parteien, Politiker und Biirokraten
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